

# 中俄外長：堅決遏止日本極右挑釁

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間12月2日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在莫斯科會見俄羅斯外長拉夫羅夫。

## 王毅：維護二戰勝利成果

王毅表示，今年以來，國際環境愈發不穩定、不確定、難預料。在習近平主席和普京總統戰略引領下，中俄關係無懼風浪急，勇於迎難而上，實現



●當地時間2日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在莫斯科會見俄羅斯外長拉夫羅夫。 新華社

高水平、廣維度、高質量發展。兩國元首結合年內相互出席紀念二戰勝利80周年活動，兩度深入溝通，共同着眼百年變局，為中俄關係把方向、謀未來，也給世界提供穩定性、確定性。特別是雙方一致同意，堅定維護二戰勝利成果，堅決反對任何企圖為殖民侵略翻案的倒行逆施，發出了主持正義、維護公道的時代強音。中俄作為聯合國安理會常任理事國和新時代全面戰略協作夥伴，要繼續協調配合，堅決遏止日本極右勢力破壞地區和平穩定、企圖再軍事化的挑釁行徑。

王毅說，普京總統剛剛簽署對中國公民免簽令，這是中俄新時代全面戰略協作夥伴關係的生動體現，將進一步便利兩國人員往來、促進各領域交流合作。中方願同俄方落實好免簽政策，把好事辦好。明年是中俄戰略協作夥伴關係建立30周年和《中俄睦鄰友好合作條約》簽署25周年，中俄關係發展將迎來新的歷史契機。中方願繼續同俄方一道，全面落實兩國元首重要共識，以更堅定的相互支持、更有力的戰略協作、更進取的互利合作，給兩國人民帶來更多福祉，推動國際秩序朝着更加公

正合理的方向發展。

## 拉夫羅夫：恪守一中原則

拉夫羅夫表示，今年兩國元首實現互訪，為進一步夯實俄中全面戰略協作關係注入新動力。俄方恪守一個中國原則，堅定支持中方在台灣問題上的立場。願以明年《中俄睦鄰友好合作條約》締結25周年為契機，密切高層交往，深化務實合作，增進人員往來，實現互利共贏。俄方支持中方主辦亞太經合組織領導人非正式會議，讚賞並支持習近平主席提出的全球治理倡議，願同中方共同維護聯合國憲章宗旨和原則，加強聯合國及其安理會、亞太經合組織、上海合作組織和金磚國家等多邊框架下的合作，捍衛兩國各自國家利益，維護國際安全穩定。

拉夫羅夫介紹了對烏克蘭危機的看法，讚賞中方秉持客觀、公正立場，願同中方保持溝通。王毅闡述了中方一貫立場，表示中方將繼續為政治解決危機發揮建設性作用。

雙方還就其他共同關心的國際和地區問題深入交換意見。

## 王毅會見法國外長巴羅：

## 絕不許日本借台灣生事

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局委員、外交部長王毅3日在北京會見法國外長巴羅。

王毅表示，馬克龍總統正式開啟第四次對華國事訪問。相信在雙方共同努力下，此訪將進一步增進戰略互信，深化戰略合作，為中法全面戰略夥伴關係發展注入新動力。

王毅介紹了日本現職領導人涉台錯誤言論的本質和嚴重危害，闡述了中方原則立場，表示絕不允許日本借台灣問題生事，重蹈歷史覆轍。

巴羅表示，馬克龍總統高度重視對華關係，特別是同習近平主席的特殊深厚友誼。法方堅定奉行一個中國政策。

# 打破中日關係反覆 關鍵在於右翼糾錯

專家解析兩國三周期演變 反華勢力孫輩上台致矛盾激化

## 第一個周期（1945年-1972年） 中日處於不正常對立



●1945年8月15日，日本宣布無條件投降。此後，中日關係處於不正常的對立長周期。圖為1945年9月20日，駐南京的日軍投降部隊接受國民新六軍的檢查。網上圖片館。

## 第二個周期（1972年-2000年） 中日實現邦交正常化



●中日實現邦交正常化後，合作成為主流，兩國關係取得了長足發展。圖為1999年8月15日，日本青年訪問侵華日軍南京大屠殺紀念館。

## 第三個周期（2000年至今） 中日矛盾不斷上升



●高市涉台惡劣言論已讓中日人文交流等領域陷入緊張。圖為11月13日，人們在日本東京秋葉原一條商業街上，昔日的喧鬧人潮退去。 路透社

## 中日關係三個長周期

**劉江永**指出，第一個周期是1945年—1972年，中日關係處於不正常的對立長周期。吉田茂、岸信介、佐藤榮作等親美政府主導這一時期的日本對華政策。他們推行「一中一台」「兩個中國」，導致中日邦交正常化遲遲難以實現。

第二個周期是1972年—2000年，這段時間中日實現邦交正常化，締結和平友好條約，雖有矛盾，但合作是主流，關係取得了長足發展。關鍵是當時日本領導人和決策層決定與台灣當局斷交，在歷史問題上承認侵略歷史並作出反省，結構性矛盾要麼得到解決，要麼相對緩解，中日關係得以順利發展。

第三個周期就是2000年至今，中日關係出現政治、安全矛盾不斷上升，呈現出惡化容易改善難的特點。中日之間也只是在經貿、養老、環境這類功能性領域進行務實合作，台灣、歷史、釣魚島這些結構性矛盾沉渣泛起。這也是因為第一個長周期裏右翼反華勢力的孫輩上台，以安倍為典型，高市早苗則是最極端的例子，導致結構性矛盾全面爆發，當前正處於爆發期。

## 鬥爭不會輕易落幕

「這場鬥爭才剛剛開始，並且具有艱巨性、複雜性、長期性。日方一些人認為，這次差不多就可以收場，只要高市不再重複原話就意味着『收回』了。其實根本不會，只要高市不徹底收回涉台錯誤言論，這場鬥爭就不會輕易落幕。」劉江永認為，目前，中日關係處於第三個長周期的尾聲，估計會持續到2031年，即「九一八事變」100周年，日本有可能再次修訂國家安全戰略等三文件，中日矛盾可能會變得更加突出。至於下一個長周期中日關係如何，就要看日本民意走向，要是往對抗中國方向發展，可能會形成中日兩大民族的對立矛盾，這個周期或許也是30年左右，局勢會比現在更嚴峻。

「不過在這中間也存在變量，那就是兩岸實現和平統一。大陸和台灣統一是我們自己家的事，和平統一將會改變日本自甲午戰爭後靠武力侵略擴張導致兩岸分裂的局面。日本右翼想介入台海，他們心裏清楚介入會遭中國反擊，其實他們已經做了全面戰爭的實質準備。未來30年，日本會不會修改憲法、擁有核武器，這些都會成為

關注焦點。所以未來五六年，我們得做好艱苦細緻的工作，爭取讓本世紀中葉的中日關係遠離戰爭，回歸健康發展軌道。」劉江永說。

## 出路在於恪守承諾

對外經濟貿易大學區域國別研究院研究員陳洋對香港文匯報表示，高市涉台惡劣言論引發的中方反制，已讓中日在政治互信、經濟合作、人文交流等領域陷入緊張，中日未來走向站在了關鍵分岔路口，短期大概率維持僵持博弈態勢，長期則完全取決於日本能否糾正錯誤、正視中國核心利益。他認為，中日關係只有在日本回歸理性後才能緩慢修復。這一走向的前提是日本採取實質性理性行動，比如撤回涉台錯誤言論、約束右翼勢力言行、在安保政策上回歸防衛本位等。

陳洋同時強調，中日關係要走出以往起起伏伏的怪圈，關鍵在於日方要嚴格恪守中日四個政治文件各項原則，尤其是在歷史、台灣等重大問題上的嚴肅鄭重承諾，這才能構建起中日關係的政治基礎。而不是上任一個首相，就因其個人政治主張，肆意妄為，違背承諾，動搖中日政治基礎，令中日關係受損，也讓地區局勢陷入緊張。

## 珍惜民間友好力量 以柔克剛化解分歧

**特稿** 對外經濟貿易大學區域國別研究院研究員陳洋接受香港文匯報專訪時表示，受日本首相高市早苗發表涉台錯誤言論的影響，當下的中日關係正經歷前所未有的複雜與挑戰。在這樣緊張氛圍下，極易產生「非黑即白」的對立心態，日本仍有很多喜歡中國的民間友好人士，他們正是化解分歧的重要力量，應保護、珍惜和培育中日兩國民間的友好力量。

## 和平共處符合兩國人民期待

陳洋指出，正如習近平主席所言，「中日兩國一衣帶水，互為重要近鄰，推動中日關係長期穩定健康發展符合兩國人民和國際社會普遍期待。」這句充滿政治智慧的論斷，也提醒我們在處理對日關係時，必須具備超越短期紛爭的戰略眼光和歷史耐心。既然中日兩國注定要長期共存，那麼如何塑造一個和平、穩定、互惠的共處環境，是我們必須認真思考的，全力保護、珍惜和培育中日兩國民間的友好力量也是答案之一。

中日民間友好並非無源之水，而是有着深厚的歷史積澱。陳洋舉例說，作為「搬不走的鄰居」，中日兩國在兩千多年的友好交往史中，留下來許多流傳至今的佳話。西安、洛陽承載了阿倍仲麻呂、空海等不遠萬里入唐求學的熱忱；奈良、京都見證了鑒真、隱元大師歷盡艱辛東渡傳法的信念。民間友好始終是中日關係中最溫暖、最堅韌的紐帶。

## 讓中日關係風雨中保持前行

如今，高市的涉台錯誤言論雖給雙邊關係蒙上陰影，但陳洋認為，在當前中日關係緊張之際，保護民間友好力量更具現實意義。鄰居無法選擇，分歧也不可能通過對抗徹底解決，而日本對中國的民間友好人士正是緩解緊張、管控分歧的「緩衝帶」。

「保護和培育民間友好力量，並非意味着對歷史問題和現實挑戰的軟弱退讓，而是一種更具智慧和遠見的『以柔克剛』策略。」這位專家強調，它要求我們在堅持原則的同時，保持開放和包容的心態，將矛頭精確對準右翼反華勢力。

「遠親不如近鄰」，陳洋說，中日友好的根基在民間，希望也在民間。儘管當前雙邊關係面臨挑戰，但只要我們始終堅守民間友好的初心，用心呵護每一份跨越國界的善意，悉心培育友好共處的土壤，就一定能讓中日關係在風雨中保持前行的方向。

# 美對日有制約力 應發揮積極作用

清華大學國際關係學系教授劉江永接受香港文匯報採訪時認為，在中日關係中，美國因素也很關鍵。當前美日對華政策和戰略並不完全相同。特朗普奉行美國優先政策，與他第一執政期被安倍帶節奏，推行全政府型反華政策不一樣。特別是俄烏衝突、巴以衝突爆發後，特朗普更想樹立和平形象，並沒有把中國當作最主要威脅。全世界只有日本在國家安全戰略裏明確將中國的外交姿態和軍事動向，定位為所謂日本和國際社會「前所未有的最大戰略挑戰」。日美兩國對華戰略定位不同，戰略重點不同，優先順序不同。

劉江永表示，最近的中美領導人通話，中方

再次強調在台灣問題上的堅定立場後，特朗普表示理解其重要性，並隨即打電話給高市早苗。這在中美日關係史上是前所未有的。特朗普雖沒提及讓高市收回涉台言論，但強調中美關係很好對日本也有利，暗示她做事別太極端，別刺激中國，別打亂自己的戰略安排。特朗普並沒有改變美國的對台政策，但他在國內外有自己的政治困境，希望中國購買美國的大豆，以利中期選舉，而絕不想被日本帶節奏，拖下水。

## 美應嚴加約束日方越線

劉江永說，美國從沒說過什麼「台灣有事就是美國有事」，也沒明確會武力協防台灣。美

國對日本還是有一定制約力。從長遠看，今後日本右翼勢力若想搞核武裝，日美同盟必然走向崩潰。因為日本一旦擁核便不再需要美國的核保護傘，兩國定會形成新的戰略對立。從這個意義上講，美國在制約日本鋌而走險上還是有一定作用的。

「對於中日之間的一些矛盾問題，主要還是應當由中日之間通過雙邊渠道來解決，另一方面美國在背後也應該扮演積極作用。」中國國際問題研究院亞太研究所特聘研究員項昊宇指出，因為日方在台灣問題和歷史問題上的消極錯誤言行，美方也是負有一定的責任。美方應當嚴加約束日方的挑釁越線行徑，而不是來挑動矛盾，試圖離間分化中日關係。